

陳家玉醫師專訪

採訪：張永龍 黃俊祥
 曾三立
執筆：孔令天 曾三立

最近我們附設醫院小兒科呈現一片喜氣洋洋的景象，附設的醫師皆稱小兒科實力提昇不少，原來，我們新生兒科主任陳家玉醫師榮獲日本大學醫學博士學位，這不僅小兒科醫護人員雀躍不已，董事長周汝川先生並親自頒贈匾額以誌賀，誠可謂中山一大事！我想凡上過陳家玉主任課的同學，一定對陳主任留下深刻良好的印象，陳主任不僅治學嚴謹、台風穩健、教學認真，同時內容極為精采，資料豐富而新穎，同學聽課如沐春風，收獲良多。為使同學們能夠多了解這位傑出的學長，經幾番往返奔波，我們終於很榮幸地訪問到陳主任。以下是訪問內容：

簡歷

陳主任是我們中山第十二屆學長，畢業後志願留在附設服務，由住院醫師、總醫師、主治醫師，一直升到目前為新生兒科主任，並於七十二年赴台大醫院進修，一年後回附設繼續服務。因陳主任表現優異，獲院方賞識，經院方保薦，於七十五年負笈日本大學研究新生兒學。七十六年自日本學成歸國，旋即回饋母校至今。主任在日本研究新生兒學期間，其指導教授為聞名國際的新生兒權威——馬場一雄教授及大國貞彥教授。馬場一雄教授是日本新生兒學會理事長，同時也是日本新生兒學創始人之一。

回憶中山

中山醫科歷四年制、五年制、六年制而至今之七年制醫學系，其間經歷不少困難艱辛。陳主任是五年制最後一屆（第十二屆校友），主任笑著說，剛進中山時，學校圍牆才砌一半，操場的草很茂盛、很茂盛。不過主任接著說，這幾年中山確實有進步了。雖然主任是第十二屆，但上課是與第十一屆一起上，上課格外吃力。譬如神經學未上，即修神經內科學，課程唧接頗有困難，而且基礎醫學沒修完整，臨床醫學就很難學得好。

有同學問主任：聽說醫專時代畢業的校友在應徵一些大型醫院或省市立醫院時，會受到一些不平等的對待，是不是如此？主任回答確實是有這種情形存在。如馬偕等醫院，在甄選醫師時，第一個條件就是要七年制醫學系畢業

的，我們校友當時都是醫專畢業，當然是無法應徵。雖然在考醫師執照及其他考試方面我們校友不見得比別人差，可是先天上就受到限制。但正因為如此我們的校友也格外努力，同時也出現不少傑出的校友，如與主任同屆的傑出校友就有目前任附設皮膚科主任王義輝、胸腔內科主任吳子卿、內科主治醫師林明正等。我想主任這段話用意是在期勉中山學弟妹，不論出身如何，祇要肯努力，必可出人頭地！主任同時也提到當初不論環境、師資、分發實習等皆比不上現在。當然，在中山也有愉快的一面，主任接著提到一段有趣的往事：「聯考後到中山報到的第一天，發現一條蛇被夾在門縫，當天住在一起的一位學長即行解剖實習，將蛇皮剝去，煮了一鍋蛇湯，大家都分得一杯羹。」

在日苦讀

主任於七十五年負笈日本，同時在一年內取得學位，實在是相當不容易。主任曾提到在日本想拿到學位，必須修過語學試驗。所謂語學試驗是在英、德、法三國語言中選二者，對外籍學生而言，還必須精通日語，由此可見，在日本想取得學位是多麼困難！

主任在日本進修時，分發實習醫院是琦玉縣立兒童醫院，這是一所相當台灣之醫學中心級醫院，所有病情嚴重之患者都送到這裏就診。主任回憶當時由東京住處到醫院要轉三班車，每天早上五點就得急忙準備出門，換車時必須用跑的趕車，稍微慢點恐怕就趕不上車，到醫院便會遲到。主任笑著說：「到日本整整瘦了十公斤！不過現在又胖回來了」。可以想見陳主任當時求學之艱辛及超群之毅力！

關於家庭方面，主任在日留學期間，主任夫人不僅將家中一切大小事務處理得井然有序，照顧兒女起居上學，無不妥善得當，使主任無後顧之憂，一心向學。雖然，主任夫人我們未曾與之謀面，但可知夫人必是一位賢妻良母。主任不禁慶幸自己能有位好妻子，同時也建議同學日後結婚的對象能了解自己工作的性質及體諒自己。

日本大學學位授與式



有同學好奇地問是什麼力量支持老師持續下去？主任回答「就是讀書」。因為看到那邊是如此進步，不由得激起本身的求知慾，同時每天讀書、工作，時間安排的也很緊湊，不知覺中，一年的時光很快就度過了。而且醫院方面不時有討論會，有一點值得注意的是：在日本，對醫生們都一視同仁，不因來自台灣就有任何優待，因此準備報告時也就分外辛苦！

日本環境

全世界新生兒以日本之死亡率最低，主任分析其原因有下列幾點：

1. 全民保險，沒有費用上負擔。
2. 團隊精神強而且合作密切，通常由一位主治醫師帶三位醫師，形成一個 group。此 group 不僅工作在一起、生活在一起、讀書也在一起，很盡心的照顧病人。
3. 交通便利，捷運系統遍佈全國，病人可以很快速的送醫治療，不會因交通方面而延誤救治時間。
4. 家屬很合作而且相當尊敬醫師，這是日本歷史文化的延續。和我們這邊相比較，很顯然的，我們這邊程度上差很多。
5. 日本政府對於一些先天後遺症的病人，有專門收容的機構，並且有專門的醫護人員、保姆加以照顧。如足利病院便是專門收容腦性麻痺或智能不足的病人，絕不是像我們這邊把病人放在家裡，任其自生自滅。

由於上述幾點的配合及努力，日本政府統計：重量在 500 ~ 1000 g 之間的早產兒，其存活率可高達 80 ~ 90 %。

醫學教育

主任認為日本醫學生很用功，而且醫師也很用功，通常醫師不值班也會留院到晚上八、九點才回家休息。同時，由於日本是全民保險，民衆不必有醫療負擔，送診率很高，醫師可以學到的知識相對的也較多。大致說來，日本醫生的敬業精神及醫療設備的先進，造就當今日本醫學的發達。

談到日本醫學生，主任認為過去的日本醫學生比較嚴肅，現在比較輕鬆，上課有時會喝咖啡，與老師之間的距離拉近。不過，功課方面絕不會輕鬆。

就其執照考試而言，與我們考執照情形大致相同。不過，他們在考試之前會先去補習班補習，通常他們的及格率在 80 % 到 90 % 之間。但是，在日本專科畢業生必須先參加檢定考試才能再參加執照考試，而且檢定考試很難，我們的校友在這方面較吃虧。

主任建議我們，如果要留學日本，應先把日文學紮實，以增加上課吸收力。就主任本身而言，在去日本之前就學了二年日文，不過，主任謙虛地自認還不夠。有同學請教主任最理想的學習方式應如何？主任認為課前先排好 schedule，學生應先預習而後上課聽講，聽講完後再討論，如此收的效果較大。

最後，主任提出一些建議給學弟妹：

「課要上、書要讀，玩也要玩！」不要書沒讀好、玩也沒玩好，迷迷糊糊地度過七年。會玩不見得不會讀書，會讀書不會玩，恐怕以後玩的機會不多了；如果光會玩不會讀書，那就不好了。總之，主任希望我們把握學生時代這段黃金歲月。

尾聲

走出附設大門，不禁回首凝望，心中思緒起伏不已。附設這幾年確實成長了不少，這全是我們的校友華路藍縷，努力奮鬥的成果。如果附設將來能更健全制度，有更多傑出的校友願意回饋母校，我相信有一天我們將以中山為榮。經過這次的訪談，我們發現治學嚴謹的陳主任也有平易近人、幽默風趣的一面，而主任其力爭上游、奮鬥不懈、克服重重難關、取得人人嚮往的日本醫學博士學位，不僅是其個人的榮譽、中山的光榮，同時也是我們最佳的好榜樣，但願今後我們中山能有更多如陳主任傑出的校友。最後，萬分地感謝主任能於百忙之中撥冗接受訪問。

□